

乙年常年期第十六主日

【耶廿三1-6；弗二13-18；谷六30-34】

各位弟兄姊妹：這個主日是乙年常年期第十六主日。

本主日的讀經一和福音都提到了「牧人」。對作為游牧民族的以色列人來說，牧人和羊群是他們日常生活中所熟知的事物，因此聖經時常引用「牧人」一詞來比喻以色列民族的政治領導或宗教領袖，以及用來說明他們與百姓之間的關係，而且只要一說以色列人便能清楚明白。

我們先從今天的讀經一耶肋米亞先知書說起，這篇讀經的內容是天主透過先知所宣告的一道神諭。公元前七世紀末（距今約兩千六百年左右），在南國猶大約史雅王十三年，耶肋米亞蒙召擔任先知的使命，且歷時長達四十年之久。在這道神諭中，先知針對約史雅王的三位繼承人：約納哈次、維雅金和耶苛雅納作出譴責，原因是這三位君王耳朵軟聽信了假先知，在假先知的誘惑下，誤導百姓走入了歧途，致使他們流落他鄉異地，飽嘗充軍的苦楚，於是上主透過神諭這樣說：「那些把我牧場上的羊群殘害趕散的牧人，有禍了。……你們沒有照顧羊群，反而驅散趕走了牠們；現在，看哪，我必依照你們邪惡的行為懲罰你們。」

然而天主的嚴厲是要讓人的悔改成為可能，所以在這道神諭中，天主同時也為祂的選民指出了一條充滿盼望的活路，並為祂的選民帶來了一線光明，這道神諭就這樣宣告說：「我要從我以前放逐牠們所到的各地，集合我那些殘存的羊，領牠們再回到牠們的羊棧，使牠們滋生繁殖；我要興起牧者來牧放牠們，使牠們無恐無懼，再也不會失掉一個。」

六百年之後，天主的這道神諭終於在耶穌身上應驗、實現了，耶穌就是耶肋米亞先知所預言的那位出類拔萃的牧人。而本主日的馬爾谷福音的內容，正是與這道神諭的宣告彼此交相迴響、前後相互呼應。今天的福音乃記載了門徒們傳教回來後，耶穌帶領他們到偏僻的地方去休息。到了那裡，發現群眾已經在那裡等候他們，要聽耶穌講話。而耶穌一見此情此景，就對他們動了牧者憐憫的心，因為他們好像沒有牧人的羊群，所以就開口教訓他們許多事。

耶穌這位好牧人所展現的憐憫之心，與我們慣常懷有的可憐人的態度是不同的。可憐別人有疏遠、輕看的意思，而這種可憐之心讓我想起了一件令自己直到今天仍然覺得羞愧的往事。記得九零年代末期在羅馬唸書期間，有一次搭地鐵要去參加大使館所舉辦的春節宴會。而就在地鐵的入口處，我被一名渾身髒污、飄散著臭氣的老人家攔了下來。他伸手向我乞討一些錢為買他當天的晚餐。從他向我要錢的不安及虛弱的口氣裡，多半可以猜得到，他今天在這裡已經向來往行人開同樣的口不下上百次了，可是都沒有得到任何的回應，因此對於我這個外國人，他似乎也沒有抱太大的期望。

我因老人渾身臭氣而緊皺著眉頭和緊憋著呼吸，並小心翼翼地不讓他髒汙的手碰觸到我一身準備參加宴會的盛裝。當下我只想趕快擺脫他，於是快速地從皮夾拿出約合兩百塊台幣的一萬里拉施捨給這位我覺得可憐的老人家。同時因為怕他拿了錢去買酒喝，所以特別叮囑他這錢是為他買晚餐用的。只見他高興得差點跳起來，嘴裡一直說著：「千謝！萬謝！」是的，他很高興得到這一萬里拉，然而每當我回想這件事，這件事的回憶總會令我悲上心頭。我不是為這個老人感到悲哀，卻是為我自己感到難過。因為我想到，我並沒有真正在我的生命中去憐憫這個老人家，我給這個老人家一萬里拉時，好像只是因為我是一個穿了羅馬領的神父，而為了我牧者的形像和身分，所以我高高在上地施捨了這個可憐人，更為了表達我和他之間的不同和沒有任何的關係，就頭也不回地走了；如果說這施捨還有另一個理由的話，那就是這一萬里拉也滿足了我虛榮的慷慨。

然而耶穌這位好牧人的憐憫之心與我的可憐人的態度是何其不同啊！

因著「憐憫」，天主派遣耶穌來到我們罪人當中，並且與我們站在同一條陣線上，為的是要把我們從罪惡的束縛中釋放，讓我們得享真自由。不只如此，耶穌自己也選擇了「憐憫」來作為我們通往自由的道路。因著祂對我們的憐憫，祂釋放我們的方式，不是靠消除我們的苦難，而是與我們一同受苦。耶穌不只是同情我們，「同情」實在不足以表達耶穌對我們所懷有的憐憫，因為同情含有疏遠的意思，就好像一個人高高在上地俯望著我們。只有「憐憫」才能充分表達耶穌與我們一起受苦，祂真正成了一個在受苦中的人類同胞。是的，耶穌在我們的苦難中，成為我們的夥伴和同行者，而使得我們有能力把苦難之路轉化成獲得釋放的途徑。耶穌就是以這樣的方式讓我們經驗到天主的愛與憐憫。

然而不論是有信仰的人或是無信仰的人，我們在生活中所遭遇的挫折和失意總是會令一些問題直逼到我們的眼前，而促使我們大聲詰問：如果天主真的存在或是如果祂真正愛這個世界，那麼祂怎麼能夠放任這些可怕的苦難存在呢？如果天主真的存在或是如果祂真正愛我們，那麼祂為什麼不顯奇蹟，馬上就結束到處可見的戰爭、恐怖主義、失業、貧窮、飢

餓、疾病、迫害、暴虐、空氣汙染或其他所有困擾我們生活的難題呢？如果天主真的存在或是如果祂真的關心我，那麼祂爲什麼忍心把我留在如此悲慘的景況當中呢？爲什麼我會如此孤單呢？爲什麼還找不到一份工作呢？爲什麼……？好多、好多的爲什麼。

事實上，我們如果要用數學的邏輯去找問題的答案，那麼我們肯定要陷入更大的困惑與絕望當中，然而在耶穌的憐憫中，我們卻是可以發現所有這些問題答案的線索。在我自己的牧靈工作經驗當中，我常發現在我所服務的人群裡，那些正遭受苦難的弟兄姊妹有時候比我們一般人更加堅信天主的愛與憐憫；而我們這些只單單聽聞或閱讀有關苦難的人，卻往往比那些自己親身嘗盡苦難的人，更多次詰問爲何有苦難。記得幾年前擔任本堂神父，當每次爲那正被癌症折磨得已經不成人形的水媽媽送聖體時，我總會聽見她在問耶穌爲什麼之餘，卻仍然可以以虛弱的聲音堅定地告訴我耶穌愛她。此刻，我也總會在她的臉上、也在許多正被苦難折磨的弟兄姊妹的臉上，看見正掛著耶穌受苦的標記。同時我也更加明白，不論是水媽媽或是其他正在受苦的弟兄姊妹，他們已經用生命親身經驗到耶穌就是那位愛他們、憐憫他們、並與他們一同受苦的天主。對他們來說，這道理不再只是停留於十字架上僅供瞻望和默想的道理，而是成了他們活生生的生命歷程。

從這些我所服務的弟兄姊妹身上，我學會了一件事，那就是：如果我們是貧窮的，我們知道耶穌也是貧窮的；如果我們因爲面對痛苦而害怕，我們知道耶穌在喀責馬尼山園也害怕；如果我們被人譏笑，我們知道耶穌也遭遇嘲諷；如果我們被人忽略、輕視；我們知道耶穌也被拒絕；如果我們被折磨至死，這樣，我們更知道耶穌也遭受同樣的待遇。是的，耶穌是我們最忠實的朋友，與我們一起踏著受苦的道路，並且爲我們帶來安慰。祂與我們連結在一起，祂認識我們，了解我們，在我們最痛苦的時刻緊緊抱著我們。

這就是耶穌的憐憫，這憐憫促使天主子降生、成爲人，就爲了能夠完全全地和我們一起活著、一起受苦和一起死亡，好讓我們可以在祂身上找到一個完完全全的人類同胞，每樣軟弱、痛苦和試探祂都爲我們嘗過。而正因爲耶穌是天主，祂沒有罪，因此祂能徹底地經驗我們有罪、破碎的人類景況，以致我們可以這樣說，祂認識我們比我們對自己的認識更多；祂愛護我們，比我們對自己的愛護更深。從來就沒有任何一個人能夠像祂這麼徹底地與我們同在，使我們覺得被祂完全理解，也被祂那無盡的愛疼惜著、珍惜著。因爲祂真的把自己完完全全交付給我們，祂不爲自己保留一丁點甚麼，連最後的一滴血也任由我們吃喝下去。

是的，耶穌的憐憫之心容讓祂在我們的軟弱及挫折裡，如此地靠近我們。就如祂讓納因城寡婦的獨子從死裡復活，因爲祂從心底感受到那位母親的哀傷（路七1-17）；祂爲摯友家庭中的弟弟拉匝祿的過世而哀慟，因爲祂從內心深處疼惜著瑪爾大及瑪利亞這兩位姊姊的喪親之痛（若十一33-36）；祂也爲那引起人心痛苦的悲劇而哀慟，而動了憐憫的心。耶穌的憐憫讓祂以整個生命來與弱勢者、罪人、無依者、貧困者、生命負傷者同在，不只如此，祂甚至淌進這潭混水當中，自己成爲人、成爲弱勢者、成爲無依者、成爲貧困者、成爲負傷者。耶穌就是用了這樣的憐憫，向我們顯明了天主對我們的愛情。

耶穌不僅降生與我們一起成爲人，更是降至最卑下、最貧窮的地步。要真真正正地從內心深處去感受和了解耶穌如此這般的行動，並不是一件容易的事，因爲我們整個人每分每秒都在抗拒卑下、拒絕貧窮。我們可能不介意去幫助和關懷卑下或貧窮的人，但要我們降至最卑下和最貧窮的境地，與卑下的人一樣卑下，與貧窮的人一樣貧窮，是我們絕對不想幹的事。然而這卻是耶穌選擇讓人認識天主的愛的愛的方式。

耶穌的憐憫讓祂與哀傷的人一同哭泣，與哭泣的人一同流淚。我們如果要知道如何向弟兄姊妹展現憐憫的心，就要學耶穌怎麼作。阿們！